

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Defensor de los Intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Se vende el número del día
en el Centro de suscripción.
nro de E. Bonilla.

5 CENTIMOS

Año XI

Franqueo
concertado

Números atracados; gralla
a los suscriptores si quedan
en la Administración. A no
suscriptos 0'50 ptas.

Nº 2294

DOCTOR VARGAS-MACHUCA CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUJIA

Los días laborables de once á una y de cuatro á seis.
Asistencia á partos.—Visitas á domicilio

TEMPOADO.—PRAL.

Taller de Relojería

El antiguo taller de relojería, platería y óptica de

INOCENCIO MIGUEL

se ha trasladado a la calle de San Juan.—67.

"EL MERCANTIL," DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Pesetas
En Teruel, al mes 1'00
Fuera, al semestre, pago adelantado 6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y de más formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

MUELAS Se admiten hasta las 6 de la tarde. Precios según tarifa.

(De nuestro servicio especial)

La semana en la Bolsa

Ha coincidido con la liquidación de fin de Marzo el principio de la semana objeto de la presente revista. La única nota importante fué la del encarecimiento de las dobles, apesar de la escasez de posiciones en todos los valores, dato que debe considerarse como indicio de falta de dinero, a consecuencia de la incansable emigración de capitales. En Barcelona se dobló el Interior con 30 céntimos, los Ferrocarriles del Norte, con 55; los Alicantes, con 50; los Andaluces, con 35, y los Orenses, con 15. En Madrid la doble del Interior se elevó hasta 20 céntimos, la del Río de la Plata, a 2 pesetas 25 céntimos, lo mismo que la de los Nortes y Alicantes. Con posterioridad a la liquidación siguió predominando la firmeza en los coros, apesar de la absoluta falta de negocio. No hay noticias políticas de gran sensación. Los ministros continúan celebrando Consejos para tratar de los presupuestos. Hay esperanzas de solucionar satisfactoriamente las huelgas de la provincia de Huelva. Circula el rumor de que en la semana actual el Banco de España abrirá la suscripción para colocar entre el público los 50 millones de pesetas que le ha cedido el ministro de Hacienda en obligaciones del Tesoro.

En París el Exterior español que el lunes se cotizaba a 92'95, después de elevarse hasta 93'22, cierra a 92, reflejando la flojedad de la renta francesa. Las acciones de Riotinto empiezan a represarse, dando muestra de que se concede de poca importancia a los amagos de huelga.

El mercado madrileño acusa alguna debilidad a última hora, oscilando el Interior a fin de mes entre 83'47 y 83'42, precio al cual queda ofrecido sin aceptación.

También el Contado afloja, cotizando la serie F, a 83'25; la E, a 83'30; la D, a 83'35; la C, a 83'80; la B, a 83'90, y a 86'50, la A. Después de cortado el cupón se había negociado a 83'40, con diferencia de 10 céntimos de ventaja, y 30 en las series inferiores.

El Amortizable al 4 por 100 registra una operación a 92'50, con pérdida de 40 céntimos respecto al cierre precedente. Más animado el 5 por 100, avanza medio punto cotizándose en diferentes series a 101'50.

Las obligaciones del Tesoro ganan 15 céntimos al cambio de 100'85.

El Banco de España ha oscilado con margen de un entero, logrando reponer la cotización de 452. Publicase al contado el Río de la Plata a 470, pero se negocia a 471'25 para fin de mes.

Los Tabacos alternan al cambio de 291'50 y 292, en el cual quedan cotizados al terminar la sesión del sábado. dos puntos han ganado los Explosivos, que cierran a 261. Igual mejora alcanzan los Altos Hornos pero retroceden alzando un entero para cerrar a 320. Las Azucareras preferentes quedan a 40. El grupo de Tracción no ofrece novedad importante, pero continúan los Alicantes a 509 al contado y a 512 a fin de mes y los Nortes a 519'50 y 520 respectivamente.

Los Francos han elevado su precio medio entero y quedan ofrecidos por el Tesoro a 8'65. Las Libras a 27'48, última cotización.

José M. de ARÉVALO.

UN AMIGO DE ESPAÑA

Maurice Legendre

Maurice Legendre es un notable escritor de Francia y gran amigo de España.

Ha publicado estudios densos, de honrada objetividad y de penetrante observación, ha escrito libros que acusan una seria formación filosófica, histórica y sociológica (1), pero de sus aficiones de investigador una ha prevalecido sobre todas, su curiosidad de penetrar el alma española y su hispanofilismo.

Legendre siente atracción por España, la visita con frecuencia, la estudia con apasionamiento y cuanto más la conoce, más la quiere.

(1) Sus dos libros más excelentes son «Le problème de l'éducation», premiado por la Academia de Ciencias Morales y Políticas de París y la «Guerre prochainement la mission de la France».

En momentos difíciles, cuando escritores ligeros, periodistas pedantes y políticos indelicados azuzaban a la opinión francesa contra España y nos injuriaban sin necesidad y sin justicia; cuando defender a España era la impopularidad y era el peligro, Legembre la defendió con tesón, en nombre de la justicia y en nombre del honor y de la conveniencia de Francia.

Un día decía a sus compatriotas: —No concedéis importancia a la rivalidad de España y yo os aseguro que sería para Francia mucho más duradero y peligroso que la rivalidad de Italia.

A los que recordaban en son de mofa nuestro desastre colonial e inferían de él la incapacidad de España para colonizar, les decía:

—Pues saben que desde los romanos acá solo España y Portugal han sabido hacer en sus colonias con las razas indígenas naciones nuevas.

Acababan de salir de la humillación de su Tratado con Alemania que les costó una parte del Congo y muchas horas de zozobra y ya libres de aquella pesadilla pensaban a gritos en la conveniencia de tomar el desquite con España, que sería inocente, pero que era débil. Recuerdo que al ver a sus paisanos en aquél loco derrotero, les decía:

—Ceguera y cobardía sería aprovechar la debilidad actual de esa nación para imponerla sacrificios incompatibles con el sentimiento profundo que tiene de su honor y de su seguridad.

Y cuando cierta prensa arreciaba en el ultraje y pedía que se nos echara simplemente de Marruecos, él les replicaba:

—Tratar a la nación hermana como cantidad despreciable, pretender echarla a un lado más o menos diplomáticamente, es faltar a la vez a la justicia y a la prudencia, es cerrar los ojos para no ver uno de los más grandes hechos de la época actual, la resurrección de España.

En ese tono resuelto y desafiante, ha hecho y hace en Francia la defensa de España y por eso es uno de los escritores franceses que más gratitud merece y más franca simpatía tienen entre nosotros.

Y no es que sea un alocado, un apasionado o un impulsivo. Es joven y recio, es ingenuo y quizás de excesiva timidez en el trato de gentes, pero grave, ecuánime y siendo «tan francés», de una seriedad verdaderamente británica.

Cuando ha de escribir de España, cuando surge un movimiento político o social que puede alterar o aclarar el concepto que tiene sobre la biología de nuestro pueblo, hace un viaje y hace sus encuestas sin ruido, pero paso a paso, con método, a lo seguro.

Ahora está preparando su libro sobre «La influencia de la Iglesia católica en la civilización española», y para eso no se limitará a estudiar los libros, revolverá pacientemente los Archivos, sin preocuparse de la brillantez ni de la celeridad.

SEVERINO AZNAR.

Chirigotillas

Abril, el lluvioso, fiel a su abolengo, nos hace la «cúsque», nos toma el cabello. Despues de unos días casi veraniegos, viene Abril pegando con fuos intensos y molestas lluvias propias del invierno. ¿Esto es lo tratado? ¿O es que no tenemos por estas tierricas derecho al buen tiempo?

Esta anomalía nos irriiona el seso y por ello abundan acontecimientos de importancia tanta, que nos dejan tiosos muy llenos de asombro y hasta boquiabiertos.

Esta anomalía deja al descubierto por qué las potencias van a Montenegro a amargarle un triunfo grande y verdadero.

Esta anomalía hace que el Gobierno no quiera sesiones en el Parlamento.

Esta anomalía (casi no lo creo) hace que unos chicos buenos, santos, tiernos, vayan muy deprisa hacia el himeneo.

Esta anomalía dà a los zapateros, según se nos dice, saneados ingresos, porque chicos guapos van por los paseos rompiendo calzado...

¡Ah, qué chicos esos! Esta anomalía causa mil tormentos a algunos muchachos que andan de copeo en las despedidas de chicos solteros, pues se ha dado el caso de un chico moreno o que tira a rubio o más bien a trigueno, que sintió madre y entre sufrimientos arrojó mil lágrimas de arrepentimiento y quedó en la cama imitando a un cesto.

Y de esto la culpa como queda expuesto, es de Abril lluvioso, es de éste mal tiempo.

¡Caántos sinsabores... y sin merecerlos!

ARAKO.

nido a levantar su trono la dinastía de Saboya.

Millares de peregrinaciones procedentes de todos los países del mundo, formadas en totalidad por algunos millones de fieles, vendrán a visitar durante el año actual las tres grandes basílicas de San Juan de Letrau, de San Pablo y del Vaticano, con motivo del juicio Constantino. El acto inaugural ha sido iniciado por una Misa solemne en las catacumbas de San Calisto, oficiando el cardenal monseñor Merry del Val ante la cripta del papa Milciades. Todas las inmediaciones de esta cripta se hallaban iluminadas expléndidamente por numerosos cirios. Entre los asistentes se contaban algunos prelados extranjeros y gran número de peregrinos franceses presididos por el obispo de Maus. Por la tarde se celebró la procesión del Santo Sacramento, formada por muchos miles de personas, saliendo de las catacumbas de San Domitilo en dirección a la Vía de las siete iglesias hasta las catacumbas de San Calisto. Todo el clero y los seminaristas de los ritos griegos, copta y armenio han concurrido a esta solemnidad, con las demás congregaciones religiosas establecidas en Roma y sus contornos. La procesión llegó a las catacumbas de San Sebastián donde al aire libre se había levantado un altar en medio de un campo completamente florecido de margaritas. El cardenal Cassetta protector del comité de los festejos constantinianos, dió la bendición al pueblo con el Sagrado Viril.

Un sol primaveral resplandeciente hacía resaltar el brillo de los ricos ornamentos ostentados por todo lo personal eclesiástico en sus diversos ordenes y clases. Despues siguió la procesión por la Vía Apia hasta las catacumbas de San Sebastián, en cuya basílica se cantó el Te Deum, terminando con la reserva del Santísimo Sacramento.

Los periódicos no cesan de publicar noticias más o menos alarmantes, con referencia a la salud del Santo Padre Pío X. Lo cierto es que si el Papa consintiera en economizar el gasto de fuerzas, restringiendo las numerosas audiencias que concede, limitándose a dedicar uno o dos días por semana a estas ocupaciones, como le aconsejan los médicos, podría conservarse en bastante buena salud para no inspirar temores de inminente peligro. Apenas pasan veinticuatro horas sin que tenga que recibir las visitas de obispos que vienen a dar cuenta de los asuntos de sus respectivas diócesis.

Rossetti,

Roma, Abril de 1913.

Los colmenares y los árboles frutales

Quien quiera que sus árboles aumenten la producción, establezca cerca de ellos un bien poblado colmenar.

Las abejas visitan las flores, y de esa visita resulta que muchas de esas mismas flores, condensadas a no dar fruto, lo dan y bien formado.

Está calculado que las plantas cuyas flores son frecuentadas por las abejas dan 50 o 60 por 100 más de fruto que las que no lo son y aun hay otra ventaja que pocas gentes conocen; quien quiera sembrar árboles de fruto ganará mucho en aprovechar semillas de los frutos cuyas flores hayan sido fecundadas por polen proveniente de otras plantas de la misma especie.

UN HOMBRE PROVIDENCIAL

Una pequeña ciudad del Oeste, cuya población no pasa de diez y seis mil habitantes, se convivió cierta mañana con la desaparición de uno de los comerciantes más honorados y respetados en la localidad. Un hombre de unos cincuenta años, rico, alcalde en otros tiempos, el señor Bourimel, no había vuelto a su casa aquella misma noche. Pasaron tres días sin que se pudiese averiguar lo que había sido de él. Hicieronse toda clase de conjeturas. Se habló de ruina, de suicidio; pero el notario demostró que jamás había si lo más próspera la situación de los negocios del señor Bourimel.

Vivía en la población un joven absolutamente insignificante llamado Honorio Dujardin. Hijo de un antiguo procurador, hubo de renunciar, por incapacidad, a suceder a su padre en el despacho. Con el producto de la venta de éste y con los ahorros del difunto procurador, un consejo de familia pidió constituir una renta de ocho o diez mil francos a favor de Honorio, con la cual tenía más que suficiente para cubrir los gastos que le producía su ociosidad. Veíase diariamente de la el mediodía hasta las tres de la tarde, y desde las ocho hasta

aguas conagosa vió el cadáver de un hombre. A pesar de una terrible herida que tenía éste en la frente, no le costó trabajo reconocer el muerto al señor Bourimel. Los ojos del muerto miraban la noche y la misma historia, sin variarla jamás:

—Sali muy de mañana para cazar becadas... Cuando llegué junto a las ciénagas de la Bidiere, seguí a lo largo el borde de la charca Renaud, cuando de pronto Rambler se para en seco... Llamé, no me oírás. Avanzo... y figuraos mi emoción...

—¡Ah! ¡Señor Honorio!

—El pobre señor Bourimel, con las piernas dobladas, la cabeza abierta...

—¡Qué horror!

—Vine a escapar a la ciudad...

—Hizo usted bien.

—Y tengo esperanzas de que, al fin,

descubramos a los asesinos.

Y desde aquél día memorable nadie volvió a nombrar a Honorio Dujardin más que como «el señor que descubrió el cadáver de la Charca Renaud».

Poco después de la desaparición del Sr. Bourimel, Honorio Dujardin, provisto de su licencia de caza, recorrió los terrenos enagosos próximos a la ciudad, cuando, de repente, Rambler comenzó a olfatear y prorrumpió en seco.

—Aquí, Rambler! —gritó Honorio.

Pero el perro lanzó un aullido lastimero.

—¿Qué pista habrá olfateado? —se preguntó el cazador.

Rambler contestó con nuevos aullidos aún más agudos y plañideros.

—Dolidamente hay algo...

Y Honorio avanzó con precaución hasta unos juncos que crecían al borde de una charca. Medio sumergido en el agua conagosa vió el cadáver de un hombre. A pesar de una terrible herida que tenía éste en la frente, no le costó trabajo reconocer el muerto al señor Bourimel.

—Ya lo sé —contestó Dujardin en un tono que dejaba ya adivinar cierto orgullo.

—¿La justicia puede contar con usted?

—Puede contar conmigo.

Desde aquél día Honorio fué el héroe de la ciudad. Todo el mundo lo paraba en la calle para hacerle mil preguntas:

—¿Cómo estaba colocado el cadáver?

—La cabeza estaba casi sumergida en el agua, verdad?

—Tenía las ropas en desorden?

—Debió haber lucha entre la víctima y los asesinos?

—Debieron éstos ser muchos?

—Un hombre tan bueno!

—Un padre de familia!

ESTOY EN GRANJA AVICOLA

BARRIO DE DOÑA DOLORES ROMERO (antes de las Estaciones)

TERUHIL

JABUTROS Y AL

ADMIRABLES

GRANJAS

No tengan recelo de que las abejas agujereen los frutos, no; la abeja no tiene agujón para agujerear; tiene apenas una especie de lengua, para lamer. Si el fruto estuviese abierto, ella lame; de lo contrario, nada hace.

Grandes Almacenes "EL SIGLO,"
BARCELONA
Conde y Comp^a. (antes, Conde Puerto y Comp^a.)

LOS MAYORES Y MÁS IMPORTANTES DE ESPAÑA

Dentro de pocos días visitará Teruel el viajante de estos importantes Almacenes con extensos y variados muestrarios de todos los artículos que abarca la casa.

Ropa blanca confeccionada y en piezas. Muebles de todas clases y precios. —Cámera. —Sábanas. —Géneros de punto.

Confecções para señora, caballero y niños. —Lencería. —Sedas. —Driles, etc.

Sección especial de trajes para caballero, joyencitos y niños.

Trajes lana, Checot, Melton o estambre a la medida, corte inglés con buenos forros a pesetas 55, 40, 30 y 24'75.

Los mismos en Dril a ptas. 35, 20 y 12'50.

Dibujos de alta NOVEDAD.

CORSETERIA DE SEBASTIÁN NAVARRO

Gran surrido en elegantes corsés rectos, últimos modicos

Especialidad en fajas-corsé, recomendadas por los médicos especialistas, para señoras delicadas que no usen corsé tirantes, sostenedores de pecho y demás artículos relacionados en el ramo de corsetería.

Los corsés que fabrica esta casa, son los más prácticos; mantienen los órganos, en sus lugares normales; dejan toda flexibilidad a los movimientos del cuerpo; conservando, la silueta exigida por la estética.

Buen gusto, duración y economía

Mercado, 3.—TERUEL

SE VENDEN tres fanegas de tierra, regadio, sitas en la partida de «Tinte» o «Cruz de Malo». Informes en esta Administración

F. Jover Martínez
DENTISTA

Dientes artificiales. Operaciones sin dolor

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.
TERUEL

NOTICIAS

Ayuntamiento

Anoche se reunió con la Junta municipal de asociados que aprobó algunas transferencias de créditos necesarias para reunir consignación para las obras que intentan realizar en la traida de aguas.

Presentadas las cuentas del año último, quedó nombrada una comisión para su examen y que dictamine.

También aprobó la Junta la venta en subasta de parcelas sobrantes de la vía pública.

Cuando hayais probado todos los medicamentos contra la bronquitis, tos ferina y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos, sin obtener alivio, acudid al FERINOL. De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Concesión

Por la Dirección general de Obras públicas se ha concedido a la Sociedad Minera de Sierra Morena autorización para ocupar determinada extensión de playa del Sur del embarcadero que tiene establecido en Sagunto.

Vacante

Las secretarías del Ayuntamiento y Juzgado municipal de Torralba de los Sistones, dotada la primera con 800 pesetas.

Se admiten solicitudes hasta el día 16 próximo.

Licencias

En el último mes se libraron por el Gobierno civil de esta provincia 21 licencias de caza y 10 de uso de armas.

Para cazar la perdiz con reclamo, no se expidió ninguna.

Registro de la Propiedad

La Gaceta anuncia la vacante del Registro de la Propiedad de cuarta clase de Albarracín.

BOLAS de sal para el ganado, se venden en la seronería de **Manuel Muñoz, Toledo** 5 Teruel.

Alcañiz-Teruel

Nos parece ya un hecho el pronto comienzo del servicio de automóviles para viajeros y mercancías entre Teruel y Alcañiz, y para ello se encuentra en este el ingeniero Sr. Camps y Fábregas.

Deseamos dar pronto detalles de este importante asunto.

Por una gran cruz

Al capitán general de la región, señor García Aldave, le ha sido concedida la pensión anual de 1.500 pesetas, correspondiente a la gran cruz de San Hermenegildo.

LA MEJOR MAQUINA DE ESCRIBIR
Véase el anuncio en 4^a plana.

De viaje

En viaje de servicio ha salido para su demarcación forestal el ayudante de Montes D. Juan García.

Mejoría

Bastante aliviado de su indisposición, ha empezado a asistir a su despacho el señor Administrador de Propiedades e impuestos de esta provincia D. José Pusyo, a quien deseamos una pronta y total mejoría en su dolencia.

:CICLISTAS! Fijarse en el anuncio «LA LUS/RUM», en cuarta página,

Consumos

En el día de ayer se recaudaron, por los fielatos de esta capital 435,89 igual día del año anterior 544,39 resultando una diferencia en menos 109,50 pesetas.

Para que se sepa

Hoy han presentado carneros para el sacrificio en el matadero los tabajeros siguientes:

Viuda de José Yuste, 2; Manuel Martín, 1; Joaquín Pérez, 1; Viuda de Lorenzo Yuste, 1; Diego Pumareta, 1; Juan Yuste, 3; Eusebio García, 1; Francisco Gómez, 0; Manuel Crespo, 1; José Salvador Mallén, 0; José Salvador Barceló, 1; María Concepción, 0; Desiderio Aspas, 0; María Sebastián, 0; José Bergio, 0; Francisca González, 0; Lorenza Orero, 0; Salvador Aspas, 0.

Consumos

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos



Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas.

Agencia en todas las provincias de España

FR. ENCIAS Y PORTUGAL

48 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Consejo

Mañana habrá Consejo de ministros para seguir el estudio de los presupuestos de Marina y Estado.

Los restos de Becquer a Sevilla

Hoy son trasladados los restos del poeta Becquer del cementerio de San Lorenzo a la estación del Mediodía, para ser conducidos a Sevilla.

FABRICA DE CAL HIDRAULICA SUPERIOR

A 1'25 EL SACO DE 40 KILOS

DE VOLVIENDO LOS ENVASES.

VICENTE RODRÍGUEZ

DEMOCRACIA 36 y OVALO, 4—TERUEL

CASA

Se vende la de la calle de San Juan núm. 59.

Para tratar Anotnio Cibera.—Celadas.

SE ALQUILA

un patio, en el paseo del Oviedo, junto al Estanco.

Darán razón en la Administración de este periódico.

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos.

Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos,

DIARRÉAS

disentería, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal.

Los niños padecen con frecuencia diarreas más 6 menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recomiendan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID

Se remite folleto á quien lo pida.

200 LA GAVIOTA

sombra. ¡No verla más! ¡No oirla más! y la joven se le aparecía entonces embellecida con nuevas gracias.

Como si no tuviera bastante con estos dolores, los celos añadian á ellos pesadillas horribles. Felipe veía a su antigua prometida en brazos de otro hombre. Esta visión era la que no podía tolerar el oficial; y era entonces cuando pensaba en la dulzura de la muerte.

Algunas veces le iluminaba la esperanza. ¿Quién sabía aún? Pero la realidad se apoderaba pronto de él. Volvía a su melancolía, y, para desecharla, invocaba el desprecio. ¡Vana esperanza! ¡Vano esfuerzo! Hira seguía siendo para él el ser adorado a quien había dedicado su existencia, y no podía olvidar que a la hora de la horrible separación había visto correr las lágrimas de los hermosos ojos de la joven. Entonces no tenía reproches sino para sí mismo. Un día, acordándose de las palabras erueles del muerto glorioso de Sfax, murmuraba:

—¡Ah, Deshars, Deshars! ¿Es que tu sombra me persigue? ¿Por qué persiste en mi corazón la horrible duda que me ha separado de ella?

Pero pronto reprimió este pensamiento, que a él mismo le pareció impío. ¡No! si él había dudado, era por su culpa, por su sola culpa. ¿No debió respetar el secreto de la joven, tener en cuenta los pudores de su alma: virgen, en vez de jugar como a cualquier otra mujer a una niña que no conocía nada de los convencionalismos sociales?

Es muy cómodo acusar a los otros de los males de uno. No; Felipe no debía acusar más que a sí mismo.

El tiempo pasaba, y la misma ola del Océano Índico mecías las languideces de la *Flore* inmóvil.

ATÓVADA AL

PEDRO MAEL

84

197

Felipe se rehizo. Un sentimiento más violento, el de una sorda irritación, sucedió al que le había inspirado la perspectiva de separarse de Hira.

Se sintió sublevado.

—Oh! exclamó colérico; leo claramente en su pensamiento de usted señorita. ¡Hubiera debido esperar esto! El pobre muerto me lo anunció momentos antes de dejar este mundo.

—¿Qué muerto? —preguntó Hira, en cuyos ojos dilatados retrataba la sorpresa.

—Aquél a cuya memoria ni siquiera ha dedicado usted una lágrima: mi pobre amigo Deshars, que cayó allá abajo, casi durante de usted, en Sfax. El me había dicho que este amor no podía ser sino un juego de su egoísmo de usted, Hira.

—Pero Deshars ha muerto? —preguntó la joven como atontada.

—Lo ignoraba usted? Pues bien; ¡no importa! Vivo o muerto, él había leído en usted mejor que yo; había adivinado cómo usted, después de romper los juguetes de la infancia, tendría un placer en destruir el corazón del hombre que fuese bastante loco para quererla. ¡Usted me despide como al más vulgar de los enamorados! Pero no he de darle la satisfacción de que me vea llorar! Yo haré por consolarme, impondré silencio a lo que fué mi amor; y sin el menor sentimiento (créalo bien), me esforzaré en olvidar la hora maldita en que se atravesó usted en mi camino.

Al decir esto, se levantó, y cogió su gorra.

—Adiós, pues, señorita; adiós; desde el fondo de mi corazón herido! ¡Sea usted dichosa, si Dios lo permite! Pierda usted